

属于杭州的春天滋味 西湖龙井新茶正式开采

目前开采的是龙井43,群体种采摘大概还要一周

本报记者 余雯雯 通讯员 金晶 文/摄

昨天,西湖龙井茶“龙井43”头茶正式开采。

进入西湖龙井一级产区的龙井村,朝着各个山头远眺,能见到零零星星的采茶工已进入采摘状态。

一大早,龙井村茶农缪雅琴就带着采茶工上山了。“今天一圈走下来,发现茶叶长势很好。本来说要降温,今天看起来天气还好,对茶叶基本没影响,前几天天气好再加上昨天的雨水,我对今年很有信心。”

茶农: 采茶工、帮工都多叫了好几个

缪大姐说,自家的茶地比较好,有一片长势很不错,这两天那里的茶叶都达到了采摘标准,“现在基本长到2.5厘米,能采了。”

她一边说一边开始摊晒,“你们听到没有,就是这种‘噼里啪啦’像炒菜的声音,说明鲜叶质量很不错。”

缪大姐对今年的销量有信心,“很多老茶客在我这里喝了二三十年的茶,就是前两年疫情,都没来,叫我邮寄过去。不来现场买,肯定不会买很多的。但今年很多人都说要亲自来,我已经准备好油啊米啊,连采茶工、帮工都多叫了6个,还配了一个会泡茶的小姑娘,打算好好招待我的客人们。”

西湖龙井茶的制作,有采摘、摊放、杀青、回潮、辉锅、分筛、归堆、收灰等工序,今天采摘的鲜叶,要过两天才能喝到,“今天采的,我们弄好估计要周三周四的样子才能喝。”

缪大姐想过了,今年的茶叶销售战线肯定要拉长,她做了两手准备,“这段时间的采茶季销量先保障,今年有亚运会,其间肯定会有一大波客人要来,也要拉点销量。”

杭州市西湖风景名胜区内西湖街道龙井村党总支书记徐胜强介绍,龙井村有1000多亩茶地,今天开采的是龙井43,占比20%左右。80%的群体种,预计要一周后才能开采。

茶企: 今年要打一个漂亮的翻身仗

在龙井村,杭州西湖龙井茶叶有限公司的线下售卖店,也是人山人海。

董事长戚英杰告诉记者,作为茶企,今年他们要打一个漂亮的翻身仗。“今年的产值目标是做到1.8个亿左右。”

戚英杰说,三年疫情,特别是去年受疫情影响比较大,3月采茶季,整个龙井村几乎都没什么客人。本来3月8日之前预订单挺多的,结果疫情一来,退货的都不少,前期的销售节奏就慢了下来,他们作为西湖龙井茶的头部企业都没办法,后来才慢慢好起来,去年的产值达到了1.3亿。

今年一开年,戚英杰就发现回暖了。原本一二月是销售淡季,西湖龙井茶的订单是很少的,今年居然出乎意料地多了起来。相比去年,

今年前期的线下预订量增长了80%,整体预订量占总产值的10%左右,大部分预订的都是特级以上的等级,对茶企来说肯定是利好,“毕竟西湖龙井茶是很讲究时间的,把头茶这一波抢下来,收益不会差。”

“我最近接待了不下十波客人,有些是经销商团队,有些是老客人,人多的团,组了30人一起过来。”戚英杰说,他们的客人群体,主要来自上海、山东、陕西、辽宁、山西等地,很多老客人都想到杭州来,一边在杭州休闲旅游,一边来品茶看茶园。疫情三年,好多人都憋坏了。”

今年的天气也很给力,接下来的气温大致在15℃-25℃之间,很有利于西湖龙井茶生长和采摘的,“从目前来看,今年的西湖龙井茶品质应该是不错的。”

至于销售价格方面,戚英杰说基本和去年持平,不过鲜叶的收购价格比往年略有上涨,像龙井村范围大概在800元-1000元/斤左右。

西湖街道: 发放4000斤炒茶油 保障炒制质量安全

西湖街道的相关负责人介绍,今年的春茶生产季,整个一级保护区内采茶工数量大约在8000-9000人,东家对采茶工的吃穿用行都做好了安排落实,所有采茶工都能按期到位。

西湖街道在春茶生产方面做好了以下几项工作:

一是《西湖龙井茶保护条例》的宣贯,推进产业的良性发展;二是发放了共计约4000斤的炒茶油,保障春茶炒制过程的质量安全;三是配合市农业农村局做好村居民茶标的变更和各村社茶标机的调试维护,确保茶农标有序规范使用;四是在各村社的合适点位布置了快递点,在争分夺秒的春茶生产季提供便民福利;五是深入各村社开展安全生产、消防安全隐患排查检查工作。

上一周,天气晴好,温度适宜,有利于茶芽的生长发育。这两天,气温有所下降,但幸好没有成霜,茶芽未受冻遭损。后续,西湖街道仍将时刻关注近期天气状况和春茶长势,做好春茶生产准备指导。

相关新闻

龙井新品种正在培育 这是第四代

中国农业科学院茶叶研究所的国家种质杭州茶树圃区,是“龙井43”母树生长的地方。中茶所建所初期,为提高龙井茶品质和生产效率,老一辈茶叶科技工作者从云栖高地龙井群体中选育了“龙井43”这个品种,母树随后便移栽至此。如今西湖边茶农种植的“龙井43”茶树,都是这棵母树的后代。

当年,母树选育的编号为“6043”,意指1960年第43号选种单株。到1978年,“龙井43”还获得了“全国科学大会奖”。“龙井43”的发芽比龙井群体早7-10天。用龙井43制作的龙井茶,嫩绿好看,清香匀整,滋味甘醇。后来,中茶所又选育出了第三代龙井茶新品种“中茶108”,它比龙井43早发芽3-5天,而且抗炭疽病。

为了让茶农增产增收,这些年,中茶所一直持续进行种质创新。目前,科研人员正以“龙井43”为亲本培育更早、更好的新种质,待以时日,将可能成为香气滋味表现更佳、采摘时间更早的第四代龙井茶新品种。 本报记者 施雯

